Referat af ordinær Generalforsamling – Herringløse/Hvedstrup Landsbyråd

Dato: 4. april 2017
Sted: Herringløse Gl. Skole

Referat udfærdiget af: Christian Gervø

Landsbyrådets formand indledte med at byde et fyldt lokale af borgere velkommen til aftenens møde. Der blev appelleret til en ordentlig tone på generalforsamlingen og at man respekterede hinandens synspunkter og holdninger.

1. Valg af dirigent


Thomas Ryhl, fra Skolegyden, blev valgt som dirigent.

2. Valg af referent og stemmetællere


Christian Gervø blev valgt som referent, Niels Grosen og Lars Ole Pedersen som stemmetællere.
3. Formandens beretning – det forgangne år

Anders G kommenterede kort på de mange aktiviteter i løbet af 2016/2017:
- Østrup krydset har fået stor interesse fra kommunens side og der er chancer for, at man allokerer budget til dette i 2017. LBR og Gundsømagle Landsbyråd har diskuteret forskellige modeller, som har været formidlet i Roskilde Dagblad og siden vakt interesse på Rådhuset.
- Æblemost produktion – første år for dette initiativ gav en 15 liters høst og forventningen er en større  tilslutning i 2017. LBR har investeret i en saftpresse og vil komme med gode råd og vejledning til interesserede borgere, senere på året når æblerne er plukket. Der blev opfordret til at man mødte op til dette hyggelige arrangement.
- LBR har haft sammøde med Ågerup Landsbyråd. Rådet ikke så modent/erfarent som i f.eks. Gundsømagle og Herringløse. Flere stærke interessenter i Ågerup i form af idrætsforeninger og kirken gør det lidt vanskeligt for landsbyrådet at bruge deres mandat. 
Fremtidigt samarbejde mellem vore landsbyråd kan være til fordel for alle parter

- Flygtninge centret er kommet godt i luften og der er flere fra byen der engagerer sig i dette.

- I forbindelse med omfattende gravearbejde i Ågerup i vinter fik vi lavet midlertidig omlægning af busrute 216 – dette i et godt samarbejde med Ågerup Landsbyråd
- 2016’s Skt. Hans arrangement var meget vellykket og med deltagelse af Joy Mogensen. Ni-gruppen blev valgt til Årets Herringløse Borger i 2016

- Bålhytten anvendes flittigt af især de unge i byen, men vi vil i fremtiden initiere nogle impulsive, uformelle fælles-spisninger ved hytten.
- Ved borgermødet i september diskuterede vi gadekær og byjord. Vi har fået bevilget 150.000 kr. af Roskilde Kommune til renovering af byens østre gadekær. Projektet er igang og skal konkretiseres i 2017.

- Byjord blev også diskuteret og vil blive præsenteret senere på GF
- LBR deltog i Landsbyernes Dag i Roskilde Kommune. Der er stor fokus på landsbyerne omkring f.eks. stier ud af Roskilde, Ring 5, plan for råstoffer(grus) og udlåning af den nye grej-trailer til forskellige formål. LBR vil kigge på projekter hvor vi som landsby kan gøre gavn af dette nye tilbud.
På Landsbyernes Dag blev Østrup krydset præsenteret som højt prioriteret i 2017

- Juletræet er blevet for stort og vi skal i løbet af 2017 have det fældet og plantet et nyt (lille)juletræ

- Dueslaget blev lanceret i 2016 for at gøre debatten i byen åben for alle – imodsætning til e-mail – og skabe et seriøst nyhedsforum. Dueslaget har idag 132 medlemmer.
- HH-Portalen har fået et omfattende face-lift i 2016 og indeholder ny flere informationer omkring aktiviteter i byen og et mere intuitivt format, når man skal finde information. 

- Hjertestarter – Herringløse bør have en hjertestarter på grund af vores beliggenhed, skulle der opstå kritiske tilfælde. Der var bred enighed om dette og det blev foreslået at nogle af byens virksomheder skød penge i og indkøbte denne i 2017. Virksomheder der er interesserede i at donere penge til dette kan rette henvendelse til LBR og vi vil så koordinere dette med de forskellige sponsorer.
- Foredrag om Sirius ekspeditionen blev afholdt i 2016  – et spændende foredrag
 - Tine Svitzer har takket af som redaktør af Herringløse Tidende og dette drives nu af Kim og Laila Greiff. 

- Der er flere ideer på bordet omkring aktiviteter for ældre i byen og LBR arbejder videre med dette i 2017. More to come...
- Konklusionen på borgermødet om stier var at de involvere lodsejere bestemt ikke ønsker et samarbejde omkring stier mellem Herringløse og Østrup.
- Bispestien blev til gengæld en realitet kort tid efter, da lodsejer Peter Larsen tilbød at forbedre den gamle sti til Hove. Projektet er nu planlagt, budgetteret og forventes gennemført henover sommeren.
4. Forelæggelse af årsregnskab til godkendelse
Kasper gennemgik regnskabet for 2016/2017 og kunne berette, at der ikke var nogle større udsving i.f.t. 2015/2016. Regnskabet blev godkendt af GF. 

5. Fremtidigt arbejde og fastsættelse af kontingent

Det blev foreslået at  bevare kontingentet på 125 kr. og dette blev vedtaget.

Nye projekter i løbet af 2017:
- byvandringer 
- petanquebane i forbindelse med bålhytten er en løsning LBR kigger på

- Energilandsby tanken skal vækkes til live igen og LBR påtænker at holde et borgermøde om dette i løbet af 2017
- Vi vil forsøge at få foretaget trafik/fart målinger herude igen, for at se om de eksisterende fartbegrænsende tiltag har tilstrækkelig effekt på de ofte alt for hurtige billister omkring Herringløse
- Jens Hansen foreslog at man opsætter solcelle paneler ved vandværket, for at spare penge på strøm og Lars Thomsen bekræftede at dette var en interessant mulighed man vil kigge på.
- Forslag om at byens virksomheder gik sammen om at købe den ønskede hjertestarter til placering midt i byen. Alternativt foreslog Henrik Lauridsen at man også kunne indsamle penge i byen til dette. Charlotte Bang Hansen mente at et hævet LBR kontingentet også kunne skæppe i kassen.
LBR vil kigge på hvor meget virksomheds ”sponsorater” bidrager til dette i første omgang og evt. supplere med ovennævnte ideer efter behov.

6. Indkomne forslag
På årets GF var der kun et forslag til afstemning i år.

Chr. Sørensen indledte med at erklære sig enig i, at det er vigtigt at have en fælles stemme på vegne af byen.

Hans ændringsforslag om at man skal kunne stemme til GF – uagtet at man ikke er medlem af LBR - blev begrundet med at LBR ikke er en normal forening og taler på alles vegne i forhold til specielt kommunen. I hans optik er LBR’s mandat således ikke et udtryk for hvad alle borgere mener i byen og mener dette er et problem

Der var en god debat om dette; nogle af de holdninger (eksempler) som blev givet til kende var
· Det er naturligt og giver mening, at der vil være nogle der melder sig ind og andre ønsker ikke dette. Hvis man har fravalgt har man også fravalgt denne indflydelse (Henrik Lauridsen)
· Nogle mente det ikke var rimeligt at der skal betales kontingentet – Niels Grosen understregede at det symbolske kontingent (125 kr.)ikke er prohibitivt for at borgere kan melde sig ind.
· Bo Hansen understregede at det jo er helt frivilligt om man vil være med under de givne rammer – man vælger selv og det er sådan i mange lignende sammenhænge

· Lars Thomsen påpegede at der er beboere i byen som simpelthen ikke har interesse i at engagere sig i byens aktiviteter og mente derfor at det simple beløb ikke er problemet.

· Lone satte denne diskussion i historisk perspektiv og fortalte hvordan skolen tilfaldt byen for mange år siden og påpegede at fællesskabet herude – dengang som nu - er meget vigtigt. Ikke medlemmer nyder godt af de ting LBR arbejder med, så diskussionen var ikke relevant at have.
· Midt i denne debat rejste Poul Fejer C. forslag om at man i stedet allokerede en bestyrelsespost til et ikke-medlem, for at tilsikre et mere repræsentativt mandat i bestyrelsen.  
 På baggrund af relativ meget modstand overfor det oprindelige forslag, valgte Christian at trække sit forslag tilbage og efter en lang debat blev der i stedet stemt om Poul Fejer’s forslag.

47 personer stemte – forslaget blev nedstemt med 42 nej stemmer.

7. Valg af formand
Der var ingen modkandidater til Anders Gøricke, der blev genvalgt til endnu 2 år som formand for LBR.

8. Valg af bestyrelsesmedlemmer
Til at overtage bestyrelsesposten efter Lotte Kofod blev Henrik Lauridsen stemt ind som nyt bestyrelsesmedlem for de næste 2 år. 
Nye suppleanter til LBR er Peter Hansen og Lotte Vangsgaard – valgt for 1 år.
9. Valg af kritisk revisor
Lars Ole Pedersen blev genvalgt som kritisk revisor.
10. Eventuelt
· Henrik Lauridsen gav en status på dialogen omkring byjorden, som jo er forløbet over mange måneder. Gruppen har ikke kunnet nå til enighed om hvorvidt LBR skal administrere byjorden og gruppen er derfor nedlagt. Der vil blive afholdt at borgermøde omkring dette emne i løbet af sommeren.

· Goldmann bragte det voldsomme antal ænder op som et problem og flere borgere gav udtryk for deres utilfredshed. Anders fortalte at vi vil tage kontakt til Roskilde Kommune omkring dette problem og at han desuden er i kontakt med en jæger der har licens til at holde en sådan bestand nede, hvis den udgør et problem.
· Lars Thomsen har klaget til kommunen over aktiviteterne på Rytterkær 3 og er træt af at have autoværksteder som naboer. Generelt var der opbakning på GF til at vi som by kører en sag omkring dette, da den megen larm og ”testkørsel” af biler er generende for mange mennesker.
· Charlotte Hansen rejste et tilbagevendende problem – hundelorte. Generelt er vi i Herringløse generet af efterladenskaber der ikke fjernes, men nu også fyldte hundelorte-poser, der smides på gader og fortove !
Det kan simpelthen ikke være så svært at forstå, at man som hundeejer har en 100% forpligtelse til at fjerne hundens efterladenskaber og smide disse i en af de rigtig mange skraldespande i byen !! På forhånd tak til byens hundeejere :0).
CG, 04/17
